

# VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.  
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.  
Lelkeszek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapha-  
a lapot.  
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasár-  
napiból 16 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**dr. Matkovich Tivadar.**  
Laptulajdonos:  
**Ilf. Matkovich László.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-  
utca 9.  
Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok  
az utcán is árulhatók.

## Jobbra-balra.

Az ántánt most már úgy tesz mint az a kocsis, akinek a lovai már elfáradtak. Most pattogat a hengegés ostorávi. Mert mi egyéb lehetne az mint ostoba hengegés, mi-  
kor a központi hatalmak fölényes helyzeté-  
ben Ausqu ur Poroszország katonai hatal-  
mának előzetes és végleges megsemmisítését  
tilti ki a béke előfeltételül? Azt hisszük  
ugy van az az ur, mint az egyszeri fuvaros,  
aki reákiáltott a mély utban szemközt jövő  
másik fuvarosra, hogy

— Térj ki, aki áldód van! Mert ha  
ki nem térsz, ugy jársz mint a másik járt?  
— Hát ugyan az hogyan járt? kérdi a  
megszólított.  
— Hát ugy, hogy én tértem ki az ör-  
dögadtának.

## ...nem idegen népek megsemmisítése...

Bethmann-Hollvég német birodalmi kancellár beszédét tartott a német országgyűlésén a háborúról és Európa ujjaszületéséről. Ez a beszéd, egy önmaga ereje felől biztos, nemes és vallásos érületű hatalmas nemzet mandatariusának szájából kell, hogy hasson Európa népeire mint a lelki megtisztulásra vezető dogma a bűnökben vergődő emberre.

**Nem idegen népek megsemmisítése** a törekvés célja. Nem agressziv, nem hódításra vágyó politika

az, amelyet velünk, hű szövetségeseivel egyetértőleg érvényesíteni kíván. Még a leigázott népeknél is csak annak biztosítását kíván menni, hogy Németország megsemmisítésére újabb oktan kísérlet tehető ne legyen s hogy eme nagy, hatalmas és egységes nemzetnek az ő kultur missziójában, az ő és békés munkálkodása szabadon érvényesülhessen.

És éppen arra lesz gondja és lesz hozzá ereje is, hogy a nemzeti elv érvényesítése ne hamis jelszó maradjon, hanem élő *valósággá* váljék; ugy Lengyelországban, valamint az elhódított orosz tartományokban; s arról is gondoskodni fog, hogy Belgium többé ne lehessen francia vagy angol hűbéres és hogy a flamand népet és németalföld kulturáját megóvja az elfranciasodástól, ami igazán veszedelme a nemzeti elv érvényesülésének. Szóval a prespektiva amelyet a kancellár beszéde az ujjaszületendő Európa arculatáról nyújt, a rablás, jogfosztás és zsarnokoskodás szándékaitól teljesen mentes; ellenben az lstenbe vetett hiten és emberbaráti szereteten nyugvó békés, kulturális munkálkodásnak, a nemzeti elv emberi jogok megbecsülésének s az általános, országhatárokhöz nem kötött, fejlődésnek és jólétnek napfényes horizontját tárja a világ népei elé.

És ezt teszi annak a nemzetnek a mandatariusa, aki kimerte, mert kimerte mondani azt is, hogy az olyan ostobául otromba követelésekre, mint az angolé, hogy t. i. Poroszország katonai hatalma véglegesen megsemmisítsék, *Németország karja adja meg* a választ, a mely — ha kell — *egyre erőteljesebb és súlyosabb csapásokat fog osztogatni.* S aki kimerthette mondani azt is, hogy az ellenségünk a fegyverek legalábbvalójával: a kiéheztelési taktikával, amelyhez a már minden egyéb eszközből kifogyott ántánt végszükségében fordult az elérni remélt sikert nem fogja osztályrészül nyerni, hanem a legesufosabb kudarc fogja émi a német nemzet és szövetségeseinek életerején és anyagi erején alapuló szívósságánál fogva.

Aki mit óhajt, amire vágyakozik, annak teljesedésében hamarább bizik is. Amit Bethmann Hollvégh kancellár mondott arra mi is szívvel-lélekkel vágyakozunk és nagy szövetségeseinkkel egyetemben becsületesen törekszünk is. Ha tehát mi hiszünk és bizunk a kancellár beszédének megvalósításában, ezt a szkeptikus felek ami szubjektív érzelmeink befolyásának tulajdoníthatnák. Azonban — hála lsten — itt annak szerepe nincs, csak a józan, higgadt, részrehajlatlan szá-

## Sötét órán.

Sötét órán fogant dalokból,  
Kétségeimből mit se higyl el;  
Ugy csüngök rajtad most is egyre,  
A régi, szüzi tiszta hittel.

Ha pillanatra ráborul is  
Lelkemre a féltésnek árnya,  
Eloszlik ártatlan szemednek  
Bizalmas, édes mosolyára.

És ha mindenki a világon  
Te rád fogna csak minden rosszat:  
Akkor se hinnék senki másnak,  
Csak a te tiszta homlokodnak.

## A megtorlás.

— Séverine. —

És Mme de Maulte mégsem vett észre semmit. Még a gyengéd pillantásokat, kézszorításokat sem, miket az ura a csinos Mme de Orsolióval váltott! Hihetetlen! Pedig Anne-Marie okos asszony volt, de annyira bizott, annyira elvakította szenvedélye, hogy sem látott, sem hallott!

Apja, az öreg Herbin, bizony kereken visszautasította annak idején de Maulte-t, a botrányhóst, kinek viselt dolgainak hire a poitiers-i csejdes udvarházig is eljutott.

De Anne-Marie szive fogva volt. Anyja halála óta a kis árvát romantikus hajlandóságu gyengéd nagyanyja nevelte, ki az előző évben szintén meghal, egyedül hagyva őt a ház sötét magányában. És egy holdtalan

éjen a kertnek a mezőre nyíló rácsos kapujának kulcsa megfordult zárjában s Anne-Marie Roger szivére borult, mint a hogy látta régi metszeteken és olvasta regényeiben. A férfi lelkiismeretesen végezte dolgát, jól szabott gallérja eltakarta vonásait és a legjobb lovak voltak a kocsiába fogva. A leány nem vitt magával egyebet, mint első áldozáskor kapott olvasóját, a nagyanyja kis kutyáját és szerelmesének leveleit.

Egy-kettő Olaszországba! Az öreg Herbin kénytelen-kelletlen beleegyezett a házasságba, amelyet egy lombardiai falucskában parasztkok tanuskodása mellett kötöttek meg. De az öreg megboszulta magát, a lányát odaadta, de megesküdött, hogy kitagadja, örökölni utána nem fog. Mivel pedig de Maulte viharos ifjúsága saját vagyonának utolsó romjait is elnyelte, a fiatal párnak

Egyes **MODELL-KALAPOK** legnagyobb választékban  
**Winter-divatárúháza.**

mitásnak; amely az ellenségeinket is meggyőzhetné a bekövetkezendő alakulására nézve.

Ha nem hisznek, — annál rossz-

szabb reájuk nézve, mert akkor a tények keserves tapasztalatai fogják őket kijozanítani. —cht.—

# A háboru.

## A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

### Höfer jelentése.

(Április 5.) Orosz és délkeleti harctér: Nincs nevezetes esemény. — Olasz harctér: a doberdói fensíkon, Malborgethnél, a Col di Lanán és a Judikáriákban élénk tüzerharc volt. Az Adamelló-szakaszon a Lobbia Alta és a Monte Funió között megszállták a határszéli hegygerincet.

### Tengeri események.

(Április 5.) Repülőink Anconában a vasuti állomást, gépgyárat, hajógyárakat és a város kaszárnya negyedét pusztító hatással bombázták. Két repülőgépink veszendőbe ment, a többi épségben tért vissza.

### Német jelentés.

(Április 5.) Douaumont erőd környékén erős francia védőműveket elfoglaltunk s ott az ellentámadásokat visszavertük. A franciák rendkívüli súlyos áldozatokkal eredménytelenül igyekeztek az elvesztett védőműveket visszafoglalni. 19 tisztet és 745 legényt elfogtunk.

### IV-ik Zeppelin-támadás.

(Április 5.) A Wolff-ügynökség jelenti a Great Yarmouthi erődítési művekre robbanó bombákat dobtak a Zeppelinek.

### Höfer jelentése.

(Április 6.) A helyzet mindenütt változatlan.

### Német jelentés.

(Ápr. 6.) A nyugati harctér: az Argonneokba és a Maas vidékén tüzerharc; a franciákat megakadályoztuk a Hau-

court-i malom újból való megszállásában. A Doumont erőd körül összeomlottak az ellenség ellentámadása. A nyugati harctéren vívott légi harcokban a németek 14, a franciák és angolok 44 légi járművet veszítettek.

### Maganértesüléseink.

(Ápr. 6.) Zürichi jelentések szerint Görögország a portugál és olasz csapatoknak Szalonikiban várható partra szállást fegyveres erővel is megszándékozik akadályozni.

**A Török Vörös Félhold képeslevezőlapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház.)**

61—1916. szám. Veszprémmegye árvaszéke

## Kérelem

### a vármegye közönségéhez!

Veszprémmegye árvaszéke ezuttal már harmadikban fordul a nemesszívű emberbarátokhoz azoknak az érdekében, akiknek atyjuk a mostani nagy világháborúban a hazáért hősi halált haltak.

Tudatában van annak, hogy a háboru okozta nehéz megélhetési viszonyok között anyagi áldozatot hozni nehéz, de ha meggondoljuk azt, hogy éppen a nehéz megélhetési viszonyok legnagyobb sullyal azokra a férj- és apát-vesztett özvegyekre és árvákra nehezdednek, kik a hősi halált halt férjüben a család fentartót, tehát mindenüket elvesztették, akkor tévovázás nélkül minden-

sok keserves órában volt része. Sebjai! Hisz egy tányérből ették a polentát és egy pohárból itták utána a vizet. És Anne-Marie egyszerű vászonruhájában mégis a legszebb asszony maradt, a mint hogy Roger az ő olcsó mellényében is tagadhatatlanul a legszébb férfiak közé tartozott.

A férfit, aki eleinte a „jó partit“ is látta e kalandban, annyira elragadta az asszony szenvedélye, szeme, a melyben saját énjét láthatta viszont, a jkai, amelyek szomjasan csókoltak, hogy igazán boldognak érezte magát.

Nagysokára aztán a nyomorúságnak is vége lett. Az öreg Herbin halála után megtalálták végrendeletét, amely az elsőt, a kitagadást megsemmisítve, roppant vagyonát leányára hagyta.

Anne-Marie megvette a kis villát, hol

eddig boldog napjait töltötte, elhagyták Itáliát és visszatértek haza, Franciaországba. S a megpróbáltatás e hosszú éveit alatti egy pillanatra sem láthatta Anne-Marie az imádott férjében a hírhedt botrányhőst, szoknyavadászt, a milyennek előtte lefestették.

Rágalom volt minden? Vagy az igazi szerelem tisztító hatalma győzött?

És folyt az élet lassan, szeliden, gyönyörű lakhelyükön. Párisban is annyit tartózkodtak, a hányzor csak de Maulle kívánta. De igazi otthonuk itt volt, ebben a tágas szobákkal bíró ódon kastélyban, a dombon, a magas nyárfák árnyékában, a völgy előtt, hol a messze távolba veszték a keskeny utak, s a hol a patak lágyan csergendezett. A gyengédségük ugyanaz maradt, semmi sem változott, sem a hűség, sem a

kinék tehetségéhez mérten sietni kell, hogy feleslegét és tevékenységét a legnemesebb célra „a hadiárvak“ feleségélyezésére, elhelyezésére fordítsa és arra törekedjék, hogy a hősök árváinak könnyeit letörölje s a legnagyobb veszteséget némileg pótolja és sorsukat elviselhetővé tegye.

Hány olyan hadiárva van közöttünk, kiknek anyja hős férje emlékével él, nélkülöz, éhez, szenved és némán tűr.

Ezekre a némán tűrókre és szenvedőkre kell a közérdeklődésnek főleg fordulnia, ezek érdemlik meg leginkább a társadalom figyelmét és segítségét.

Mire kéri hát fel a gyámhatóság ezuttal a nemesszívű emberbarátokat? Arra, hogy érdeklődjenek nemes szívük egész melegével a hadiárvak sorsa iránt, kísérik figyelemmel az apát-vesztett árvák életét s ott, hol küzdést a létért, hiányt a ruházatban s nélkülözést az élelemben tapasztalnak, ne sajnálják a fáradságot, tett tapasztalataikat pár sorban a gyámhatósággal közölni.

Akinek kezébe kerül ez az irás, ne dobja félre, ne tekintse zaklatásnak, hanem karolja fel ezt a szent ügyet és nyújtson segédkezt a nyomorban szenvedőknek, és ha ezt megteszi: már ezzel kiérdemli az utókor hálaát és ha csak egy könnyes szemtel szárit is fel, hozzájárult ahhoz a nemes és magasztos cél betöltéséhez, hogy az értünk árván maradtak vesztesége némileg is pótolva lesz.

Azon esetben pedig, ha élethivatása és elfoglaltsága nem engedik, hogy a hadiárvak sorsát személyesen tudná figyelemmel kísérni, úgy arra kéri a gyámhatóság, hogy ezt az irást olyan egyénhez juttassa, akinek ideje és melege érző szíve van, aki a gyámhatóságnak a fent kért segédkezt nyújtja és ezzel közvetve megszüntetni iparkodik annak lehetőségét, hogy csak egy hadiárva is legyen e vármegyében, aki nyomorban él.

A hadiárvak atyjától életét követelte a haza! mi pedig csak azt kérjük, hogy amit elvett a haza értünk, azt azok pótolják, akiknek jólétét, vagyonát, életét a hősök megvédték és megmentették.

Kívánatos, sőt a mai viszonyok között nélkülözhetetlen, hogy a községekben, annak lélekszámához mérten több olyan nemes gondolkodású férfiú és nő vegye kezébe a

bizalom. A férfiak imádták Anne-Marie-t, de ő észre sem látzott venni. Ugyan, minő szerelmes szavak érthették volna fel Roger örökké új vallomásait, amelyek még ma is elkábították, elringatták, miként az első napon. És ha elutazott pár napra, hosszú levelek érkeztek föle egymás után, annyi szerelmmel, annyi gyengédséggel telve, hogy Anne Marie rajtuk nyugtatva arcát, tudott csak elaludni.

Megőrizte gyermekies tekintetét, ifju lelkét és nem félt a fiataloktól. Roger viszont kétségbeesetten látta, hogy öregszik és harcolt keservesen e növekvő baj ellen.

Roger egyszer azt mondta, hogy az ifjuság láttára apai öröm költözik szívébe. Azóta a környékbeli birtokosok leányai és fiai ott játszadoztak, kiabáltak, énekeltek szaladgáltak, csacsogtak és csicseregtek a szép

## Szőlőgazdák figyelmébe!

Egyedül a „PERONOSZPOR“ helyettesíti a rézgálicot. 

A „Peronoszpor“ évek óta használják a szőlőgazdák. A „Peronoszpor“ összetétele kitünő eredményt mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok ajánlják. Rengeteg elismerő levél és sürgöny bárkinek rendelkezésére állanak. Egy kiló „Peronoszpor“ kell 100 liter vízhez. Egy kiló „Peronoszpor“ ab Budapest 1 korona 50 fillér. Használati utasítással. Legkisebb szállitmányt 5 kilós csomagokban utárvét mellett szállít:

a „PERONOSZPOR“ Vezérképviselőt Budapest, VII., Damjanics-utca 30. szám.

„hadiárvak ügyét, akik mint árvaszéki pártfogók, ellenőrzék a gyámok működését a hadiárvak sorsát, nevelését, ruházatát s ott ahol bármilyen tekintetben hiányt észlelnek, azt röviden a gyámhatósággal tudassák.

E cél megvalósíthatása végett Veszprémmegye árvaszéke 5000—1916. szám alatt az „árvaszéki pártfogó“ intézményét léptette életbe.

Arra kérjük tehát a községek szellemi vezetőit, hogy az árvaszéki pártfogói tiszt-ségre vállalkozni s ez iránti készségüket a községi előjáróságokkal, kik az összefogással meghívottak, közölni sziveskedjenek.

Az árvaszéki pártfogónak munkaköre az ellenőrzés és a hadiárvak sorsának felkarolás. Nemes cél, s az, aki vállalt hivatását nemes szíve sugallatát köelve, betölti, Isten és ember előtt olyan munkát végez, mely elsősorban a hősök iránt tartozó kötelesség hálát rója le, másodsorban, minden megmentett hadiárvakban a hazának ad hasznos munkát.

De nemcsak az ellenőrzés kötelessége járul a társadalomra a hadiárvak irányában, hanem elsősorban az a nemes törekvés, hogy az apát-vesztett hadiárva lehetőleg olyan környezetbe, olyan gondos család körébe jusson, ahol az apa teljesen pótolva legyen.

Erre a célra szolgál az örökbefogadás. Már magában az a tudat, hogy a házért hősi halált apának a gyermekét vehetjük magunkhoz, a legfelelősebb és a hősök emlékének legmegfelelőbb módja, s ezt tehetik azok, kiket a gondviselés nem áldott meg gyermekkel, de anyagi helyzetük megengedi, hogy legalább egy hadiárvat magukra vállalnak s azt örökbefogadják.

A második módja a felkarolásnak az ingyen tartásra és nevelésre való vállalkozás, ezt pedig azok a felelős gondolkodású családok valósíthatják meg legjobban, akiknek a háztartásában az, hogy egy gyermekkel többül az asztalhoz, — különbséget nem tesz.

A harmadik mód a pénzbeli segély. Nagyon sokan vannak, kik éppen a háború tartama alatt jutottak jelentékeny vagyonhoz és igen sokan kiknek jövedelme a háború okozta rendkívüli viszonyok miatt nagyban fokozódott. Ezt mutatja a hadikölesönök világraszóló sikere és az, hogy a pénzintézetek kölesőneinek apadásával szemben a betétek országsszerint nagy emelkedést mutatnak.

Melegen érző szívet és áldozatkészséget kérünk! A legcsekélyebb adományt is köszönettel fogadunk, s mindenkinck, aki

bármely irányban gyakorolni kívánja jótékonyágát, azonnal utbaigazítást és felvilágosítást fogunk adni.

Az árvaszéki pártfogó tisztére felkérjük a lelkeskedő papságot, a tantsületet és a birtokos osztály érdemes tagjait, hogy vállalják a megbízatást, karolják fel a hadiárvak szent ügyét, legyenek irgalmas szamaritánusai a Vármegyének, nemtől az elhagyottaknak s ez által részesei azon országos nagy mozgalomnak, melynek célja: meghálálni azt az önfeláldozást haza- és fajszertet, melyet a hadiárvak hős atyjai vértükkel, életükkel pecsételtek meg.

Kelt Veszprémben, 1916. január hó 31.

Veszprémmegye árvaszéke:

Takách Ádám s. k.,  
várm. árvaszéki elnök.

## Könyvet a harctérre!

Az Országos Hadsegélyző Bizottság és a Magyar Szent Korona Országainak Vöröskereszt Egylete könyveket, füzeteket, képes újságokat kér a harctéren levő katonák részére.

A küldemények a Vöröskereszt Szereteadomány-osztályhoz (Budapest V., Lipótkörút 1.) címzendők.

A kir. posta bérmentesen szállítja a csomagot ha ráírjuk: „Szereteadomány a harctéren tevő katonák számára“.

## Veszprémmegyei Ujság.

Lapunkra 1916. április 1-től kezdve új előfizetést nyitunk.

Előfizetési ár:

egész évre . . . . .	12 K
fél évre . . . . .	6 „
negyed évre . . . . .	3 „
egy óra . . . . .	1 „

Lapunk az utcán is árusítatik. Egyes szám ára a **csütörtöki** lapból 8 fillér, a **vasárnapi** lapból 16 fillér.

**Lelkészek, tanítók, k. jegyzők évi 8 koronáért kapják a lapot.**

**A kiadóhivatal.**

szezón idején a kastély tágas kerijében. Roger barátai is eljöttek, kiöltözött, fásult, pompára és gyönyörre vágyó feleségeikkel. S egy kis unokanővér, kreol, fiatal özvegy, ennivalóan bájos asszonyka is, míg az örökségért folyt a pör, ide költözött Hétraiesbe.

Miatta, Mme Orsolio miatt pletykáltak a gonosz nyelvek, mint a hogy pletykáltak egy hónappal ezelőtt, a mikor Anne Marie egy levél érkezése után vendégeit otthagya, egyesegyedül elutazott és írásban kérte elnézésüket. Hirtelen rosszullet kényszerítette, — ugymond — hogy Párisba utazzék egy orvost konzultálni.

A konzultáció két hétig tartott, s Roger nyugtalansága a végletekig fokozódott. Nem csoda, hisz annyira szerette a feleségét!

De Roger e pillanattól fogva megfiatodott, legalább öltözékben és modorban. Gyerekes kalapokat kezdett viselni, élénk-

színű nyakkendőket, frivol dalokat dudolgatott és szerelmes verseket turbékol.

Anne-Marie épp oly váratlanul érkezett meg egy este, mint a hogy elutazott. Nagy bajon mehetett keresztül, mert haja a haláltéknél egészen megöszült. Az arckifejezésében is megváltozott valami, mintha a szeme mélyén egy fény hirtelen kialudt volna. Különben olyan maradt, mint volt, jóakaró a végletekig és nem volt semmi tetetett abban, a mikor az előtte ülő Mme Orsolio gyermekies gyengédséggel térdére hajtott fejét anyásan megcirógatta.

Szóval hiába pletykáltak, szaglászta a jóbarátok, mi sem történt.

De a szobalány így szólt a gazdaszszonyhoz:

— A nagyságos asszony Olaszországban volt. A kofferjára egy milánói szálloda cédulája van ráragasztva. (Folyt. köv.)

## Hirek.

— **Házasság.** Ifj. Matkovich László lapunk kiadótulajdonosa e hó 2-án házasságot kötött Bpsten Mannheim Micikével, özv. Mannheim Miksáné leányával.

— **A D. K. E. Veszprémben.** *Báró Hornig Károly, gróf Apponyi Albert, Berzeviczy Albert, Rákosi Jenő a magyarság jövőjeért.* Az egész dunántul területét és a nagy nemzeti feladatok egész tömegét felkaroló Dunántuli Közművelődési Egyesület, mint ismeretes XXV. jubiláris nagygyűlésének helyül Veszprém városát szemelte ki. A disztülés május hó 21-én vasárnap fog lefolyni a városi színházban s annak fővédőnk báró Hornig Károly biboros püspökünk lesz, aki engedve a hozzá intézett kérelemnek nemcsak élére áll annak a mozgalomnak, hogy egyik legnagyobb kulturai fórumunk jubileuma az ő aegiszta alatt tartassék meg, hanem a közgyűlés vendégeinek ellátását is nagylelkűen magára vállalja, a mellett az ünnepi megnyitót is Ó Eminenciája mondja. A magyar társadalom mindig támogatta az államot nagy nemzeti feladatainak megoldásában. Hogy minő nagy feladatok várnak a nemzet társadalmára a nemzeti kultúra terjesztésében, a háboru utáni időkben azt a disztülés szónokai, a magyarságnak legkiválóbb apostolai fogják Veszprémben hirdetni, amenyiben gróf Apponyi Albert, Berzeviczy Albert és Rákosi Jenő, kik áldásos életüket a magyarság nagy ügyének szolgálatában töltik el, fognak rámutatni a nemzeti közművelődés jövőjére. A magyarság dicső és szent ügyét szolgálja a D. K. E. lelkesedéssel és áldozatkészséggel, a nemzet vezérének legjelesebbjei, élén Széll Kálmánnal, irányították ezen idő alatt törekvéseit s mostani határállomáshoz érve, bizonyára még fokozottabb mértékben fogja a D. K. E. a magyar kultúra és művelődés ügyét előbbre vinni, mert ehhez nemzeti és állami életünk létfeltétele van kötve. A disztülést megelőzőleg május 20-án Széll Kálmánnak a DKE. megteremtőjének és egyik legnagyobb magyar államférfiunk szoboremléke javára a városi színházban esti 9 órakor diszhangverseny lesz, amelyen Sándor Erzsi maga. kir. Operaházi illustris kolaratur primadonna is részt vesz. Május 21-én délelőtt 11 órakor lesz a városi színházban a disztülés a kormány és az ország területén működő társesületek képviselőinek jelenlétében. Az ülés nyilvános, s azon belépődij nélkül bárki részt vehet.

— **A közművelődési egyesület sikere.** Megemlítettük, hogy a Veszprémmegye Magyar Közművelődési Egyesület márciusban megtartott gyűlésén Pósa Endre figyelmeztette az egyesületet, hogy a hivatalos térképekben Magyarország el van sikkasztva, nyoma sincsen. Az Egyesület ennek orvoslása végett a térképeket előállító céghez fordult, amelytől az itt szöszterinti másolatban lekötött válsaszt kapt:

Veszprémmegyei Magyar Közművelődési Egyesület

Veszprém.

Február hó 26. keltezett levelük birtokában a szives utasítást igen köszönjük, e szerint fogunk a közel jövőben eljárni. Az ujonnan nyomtatott térképeknél Ausztria és Magyarország között, egy élénk piros vonal jelzi a határt. Mäskülönbön helyesnek tartá-



# Tavaszi újdonságok

nagy választékban

# Winter-divatáruház.

nánk a szövetséges Monarchiát egyszínben mutatni.

Uj térképeink részére, melyek rögtön a háboru után jönnek forgalomba, szives utmutatásuk igen fontosak és mérvadók. Szives tanácsukat és segítségüket továbbra is kérjük s biztosítani szeretnők.

Remélve, hogy nyilatkozatunkkal egyet-értenek, kitüntetésnek vennénk szives beleegyezésüket.

Kitűnő és kiváló tisztelettel maradtunk:

Gea Verlag G. m. b. H.

Elismerés és dicséret illeti meg az ügybuzgó Egyesületet, különösen Pósa Endrét, az Egyesület létrejöttének alapvető munkássát és a magyarság érdekeinek buzgó harcosát.

— **A Veszprémi Városi Párt ülése.** A Párt 1916. évi április hó 10-én, hétfőn délután 5 órakor ülést tart a „Korona“-vendéglő sörözőjében, dr. Óvári Ferenc orsz. képvis. elnöklése alatt. Az ülés tárgya az ápr. 12-én megtartandó városi közgyűlés tárgyának előkészítése.

— **Gazdaggyűlés.** A Veszprémi Varmegyei Gazdasági Egyesület tavaszi rendes közgyűlését f. hó 10-én d. u. fél 4 órakor tartja meg az egyesület hivatalos helyiségében. A közgyűlést választmányi ülés előzi meg.

**A szőlőgazdáknak s a harctéren a katonáknak nagy lesz az öröme, mert bőven terem bor és gyümölcs, amióta „Peronszpor“-ral permetezik a szőlőket és a gyümölcsfákat.** Utalunk lapunk második oldalán levő hirdetésre.

— **Lábadózó katonák gazdasági oktatása.** A veszprémi lábadózó osztásban elhelyezett és polgári életben földmiveléssel foglalkozó katonák számára rendezett gazdasági és házi ipari tanfolyamon szép eredményt ért el a Varmegyei Gazdasági Egyesület. Az elméleti gazdasági előadásokon általában 150—200 hallgató vett részt. Az elméleti előadások a katonáknak mezőgazdasági munkára való tömeges szabadságolása miatt egyelőre belettek szünetelve. A kosárfonó és fekekötő tanfolyam azonban tovább folyik, amelynek eredményéről tanuskodik a sok fűzvezető kosár, amelyet a rokkant és sebesült katonák készítenek. A konyhakerészt a jutasi és vilonyai telepeken sikeresnek ígérkezik, a munkálatok szerényen olyan. Ezek a kertésztelepek lesznek hivatala Veszprém város lakosságát zöltséggel ellátni.

— **Kecskenyésztés felkarolása.** A Veszprémi Varmegyei Gazdasági Egyesület a nagy tehjiány pótlása érdekében hasas és fejős kecskéket szándékozik a varmegyébe importálni. A fajkecske import szegényebb sorsu földművesek és iparosok érdekében történe ugyan, de ennek dacára az importban nagyobb gazdák is résztvehetnek. A kecskeimport csak úgy történhetik meg, ha a vételre elég jelenkező lesz, akik tehát a kecskeimportban részt akarnak venni, ezen szándékukat mielőbb jelentsék be a Varmegyei Gazdasági Egyesület titkári hivatalában.

**Két jőházból való tju pin-cér tanoneul teljes ellátással felvétetik egy nagy vidéki városba. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.**

— **Burgonyavetőmag kiosztás.** A földmivelésügyi miniszterium a mult évben a püspökség veszprémi gazdaságában burgonyavetőmag szaporító telepet létesített. A Veszprémi Varmegyei Gazdasági Egyesület most osztotta ki a gazdák között a vetőmag burgonyaszaporító telep termését és pedig oly feltétellel, hogy fiókszaporító telepeket létesítenek s a jövő évre a községi kis gazdákat látják el feleslegükéből burgonya vetőgumóval.

— **Arató és cséplőgépezsek szabadságolása.** A földmivelésügyi miniszter megküldte a Veszprémi Varmegyei Gazdasági Egyesületnek 64700/1916. XII—1. sz. leiratát, melyben értesíti a gazdasági egyesületet, hogy kilatás van arra, miszerint az arató és cséplőgépezsek hasonlóan mint a mult évben hivatalból fognak szabadságoltni. A gépezsek annyi szabadságot fognak kapni, a mennyi a gépjavitásra és a cséplési idényre okvetlenül szükséges. A varmegyei gazdasági egyesület telkéri az érdekelteket, hogy az arató és cséplőgépezsek általános szabadságolásáról intézkedő kormányrendeletek megjelenéséig a szabadságolás jogcímét igazoló iratokat küldje el annak a hadbavonultnak a címére, akinek cséplési és arató gépmunkára szabadságolását kívánják.

# ! Fürdő !

Veszprém, Hosszu-utca.

Van szerencsém a n. é. közönség nagybecsü pártolásába ajánlani a Hosszu-utcán lévő

**Hoffenreich-féle fürdőt,**

amelyet a téli idényre a hygienia követelményei szerint a legnagyobb kényelemmel rendeztem be.

Jó levegőjü meleg kabinok; zárt folyosó, hűtőző hely.

**A fürdő egész nap nyitva.**

**A kádfürdőhöz kizárólag forrás viz használtatik!**

**Masszírozó és tyukszemvágó a vendégek rendelkezésére áll.**

Szives támogatást kér

**Kalmár Lajosné,**

mint hadbavonult férjem meghatalmazottja, fürdőbérli.

1302—1916. rk.

## Hirdetmény.

A varmegye alispánjának 5974/1916. számú körrendelete alapján közhírré tesztem a következőket:

1. Minden munkaképes hadisegélyben részesülő egyén, amennyiben munkaeje saját mezőgazdaságában igénybe véve nincsen (férfi, nő) az allandó lakhelyétől gyalog egy óra alatt megközelíthető területen belül egy magyar hold (1200 négyszögöl) kapás növény megmunkálását tartozik elvállalni részért vagy napszámért.

A hadisegélyben részesülő munkaképes egyének ezen munkát f. évi április 15 ig tartoznak elvállalni. Felhivom e célból az összes hadisegélyben részesülő egyéneket, hogy április hó 15 ig hivatalomban mindennap délelőtt 8—12 óráig ezen munkálatra jelentkezzenek vagy pedig elfogadható módon igazolják, hogy munkaejeik saját gazdaságukban igénybevéve nincsen vagy pedig munkaképtelenek, mert ellenkező esetben a hadisegélyük azonnali bevonása iránt fogok intézkedni és ezenkívül két hónapig terjedhető elzárással és 600 korona pénzbüntetéssel fogom őket büntetni.

3. Felhivom mindazon gazdákat, akiknek kapásnövény megmunkáltatása céljából munkásra szükségük van, hogy ebbeli számdékukat és a munkások számát ugyancsak április hó 15-ig hivatalomban d. e. 8—12 óráig jelentsék be, mert ellenkező esetben a késedelmesen érkező bejelentések figyelembe vételni nem fognak.

Veszprém, 1916. április 5.

Dr. Török s. k.,  
rendőrkapitány.



**KURTZ GYULA**  
VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Uj és használt  
zongora, pianino, harmonium  
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és  
hangolások helyben és  
vidéken is teljesíttetnek.  
Avult hangszerek újakért becsoróltatnak.

# Kalap átalakítás,

valamint bármely divat kivitelben megrendelő kívánsága szerint teljesen új kalapokat készítünk.

☛ Gyász-kalapok minden kivitelben. ☛

Kalap osztályunkat egy elsőrendű budapesti kalapdiszítő vezeti.

## Winter-divatáruház.

Nagy választék, olcsó árak.

Nagy választék, olcsó árak.